

# 薛家花园赏白描、凤凰岛上听花语、大红门里品翰墨 上海艺术节无锡分会场好展不断

2019太湖文化艺术季暨第二十一届上海艺术节无锡分会场的展览活动已陆续开展。今年无锡分会场的展览、展示活动遍布锡城各民营社会文化场馆，主办方邀请到一批国内顶尖艺术家来锡办展，力求展览高质量、高品位、多面貌，并且免费对外开放，让广大市民在家门口就能欣赏到不同领域的艺术精品。



宋惠民在为一外国友人签名

## 线描大师的艺术路

即日起至11月27日，由无锡市委宣传部、广州大学美术与设计学院主办的“‘铁画银钩詹衣描’——詹忠效白描绘画精品展”在薛福成故居转盘楼二楼无锡名人书画艺术博物馆展出。喜欢看连环画的人都知道詹忠效，这位年过七旬的旅美著名画家耕耘画坛半个世纪，创作了大量作品。他的代表作《弧光闪闪》出版时，被称作“人之爱美天性的回归”。

詹忠效早年学习油画、版画、国画、连环画和插图，后致力于白描研究。他的作品自上世纪七十年代开始被国内美术院校编入教材，称之为“詹衣描”，他也被誉为“中国人物画白描领域的代表人

物”。1988年，詹忠效旅居美国，创办《美中画报》中英双语杂志，致力于中美友好交流。近年来，詹忠效回国担任广州大学美术与设计学院特聘教授、硕导。

34年前，詹忠效在其主编的《中国现代画报》中设立“人体艺术”专栏，坚持了“人体艺术是中国文化的必修课”议题，为人体艺术在中国的发展创立了新局面。这次展览展出了詹忠效不同时期的代表作，让观众们看到他致力于人物白描半个世纪的艺术路。詹忠效曾在他的一张线描自画像上题下“画海无涯线作舟”。一个“线”字，既是他的所长，更是他毕生的艺术追求。



詹忠效作品

## 致敬中国画坛伉俪

中国画坛有这样一对夫妻，他们情深意笃、志同道合，将毕生心血投入到艺术之中，携手走过了60年艺术人生。他们就是鲁迅美术学院名誉院长、终身荣誉教授宋惠民和鲁迅美术学院教授、中国水彩画大师陈桂芝。即日起至11月15日，“诗境花语——宋惠民、陈桂芝伉俪作品展”在金城湾公园凤凰岛上的凤凰艺都美术馆开展，展出二人的80余幅作品。

《金色的秋天》《北方的云》《百合花系列》《荷之韵》……宋惠民的油画色彩热烈，用笔豪放，充满对生活的热爱，对自然的讴歌。陈桂芝的水彩纯净透明、清新自然、淋漓酣畅。有意思的是，在布展上，主办方并未将两位艺术家的作品安排在不同展厅，而是将二人的作品对应陈列，让作品间相互“凝视”，似是夫妻间以画“对话”。半个多世纪以来，宋惠民、陈桂芝教授培养了一批批优秀的艺术人才；

同时，他们笔耕不辍，在艺术创作的道路上体悟求索。

凤凰艺都美术馆馆长邹芳表示，宋惠民教授在创作和教学上践行“鲁美”精神，他对油画民族化这一课题进行深入思考并取得了令人瞩目的成就。陈桂芝教授的作品体现了女性长者的宽厚善良又充分体现了她对生活、对家庭的热爱。他们的作品正是他们相濡以沫、彼此欣赏、拥抱生活的真实写照。

## 书法名家来了六位

位于西漳公园9号楼的大红门美术馆是无锡新兴的一家民营美术馆，平日免费对外开放。该馆开馆一年多来，陆续举办了多场高质量的展览。本届上海艺术节无锡分会场期间，惠山区文体旅游局主办、大红门美术馆承办了“美丽家园——庆祝新中国成立70周年当代书法名家邀请展”，展出6位书法家、书法理论家的30件新作，时代气息浓

郁。这6位书法家分别是上海市书协驻会副主席兼秘书长潘善助，江苏省书协副主席、苏州市书协主席王伟林，中国美术学院副教授张爱国，安徽省书协副主席、合肥市书协主席陈智，无锡市青年书协副主席许达，苏州市书协理事王洁。这场书法展汇集了江南四地书坛精英，促进了长三角地区的书法艺术交流。

(晚报记者 张月/文、摄)

## 音乐故事作品《太湖美》 登上央视和“学习强国” 无锡少年用音乐 演绎家乡故事

本报讯 近日，展示无锡形象的音乐故事作品《太湖美》在央视纪录频道(CCTV9)展播。在故事短片中，歌唱家程桂兰携手无锡金桥学生交响乐团和江南大学音乐系合唱团，重新演绎了这首脍炙人口的《太湖美》。他们将传统民族音乐与现代交响乐糅合，用歌声彰显无锡这座城市包容开放的人文魅力。

作为故事短片的表演团队之一，金桥学生交响乐团的团员们回想起拍摄时的场景，依然难掩兴奋之情，他们纷纷表示，能够用音乐呈现家乡美景，演绎无锡故事，感到十分幸福和自豪。交响弦乐一团的提琴声部的乐手江子崖同时也是一名太湖环保志愿者，“无锡是我的家乡，我不仅用乐曲赞美她，而且要和大家一起共同保护我们的母亲湖，让太湖美的歌声传得更远，唱得更响！”团长周蓉表示，乐团将继续坚持专业严谨的艺术培训，为发展学生音乐素养，推进学校的学生文化艺术活动发挥积极作用，力争成为中国优秀的学生交响乐团之一。

据悉，此次音乐短片拍摄展播，是由国家广播电视总局、中央广播电视总台联合主办，央视网、爱上传媒、各地IPTV分平台共同承办的大型全媒体活动，通过《歌唱祖国·一首歌一座城》，献礼新中国成立70周年。《太湖美》故事短片由中国IPTV江苏分平台选送，还将在中国IPTV平台《歌唱祖国·一首歌一座城》专区同步播出。“学习强国”也以每日一曲的方式，向全国推荐《一首歌一座城》展播歌曲《太湖美》。(千木)



(扫描二维码  
看《太湖美》)

## 宜兴紫砂名家 作品亮相贵州

本报讯 日前，江苏省宜兴紫砂工艺厂、贵州锡安氧化铝有限公司、贵阳中天书画院、中天美术馆承办的“紫道·黔行”宜兴紫砂名家艺术作品展，在贵阳市新落成的中天美术馆开幕。共展出了来自宜兴100多位优秀的陶艺家、共计200多件优秀紫砂作品。“方圆”杯创新作品大赛的颁奖仪式同时举行，蒋艺华、顾涛、吴幼波、钱建生、查元康、吴芳娣、沈寅华等30多位陶艺家获得了金奖。(何小兵)